星期五

2025年3月21日

金川集团紧紧围绕建成世界一流企 业的目标,全面落实甘肃省组织工作"五 大工程"部署,针对规模体量大、空间布 局广、细分产业多等特点,深入实施党建 提升"八大行动",构建党支部"党建+" 工作模式,建强党员攻坚克难实践载体, 把党的政治优势转化为企业的竞争优势 和发展优势,推动高质量发展。2024 年,金川集团实现营业收入4100亿元、 工业总产值3020亿元、利润总额118亿 元,同比分别增长16%、19%、9.3%,创 历史最好水平,为推动甘肃省经济社会 发展作出了积极贡献,发挥了"顶梁柱"

实施党建提升"八大行动" 构建与企业中心工作深度融合的党建工作体系

"压舱石"作用。

全面落实新时代党的建设总要求, 深入实施政治引领、凝心铸魂、领航保 障、强基固本、融合互促、人才赋能、清廉 金川、强化执行党建提升"八大行动",重 点围绕31项工作任务,把党的政治建 设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律 建设、制度建设贯穿企业治理、生产经 营、改革发展的各领域各环节,一体构建 与中心工作同向发力、上下贯通的党建 工作体系。

强化党建品牌创建。金川集团完善 产业结构体系、内部治理体系、组织架构 体系、考评管理体系,推动41个基层党 委围绕增强核心功能、提升核心竞争力, 强化价值提炼、创新实践、效应示范,开 展"一党委一品牌"创建,全面提升党建 工作科学化、规范化、标准化水平。近年 来,金川集团先后创建党建示范品牌43 个,其中,集团"以党建提升'八大行动' 为企业高质量发展蓄势赋能"金川镍钴 动力厂"深入实施'党建引领'融合工程, 以高质量党建引领动力工作高质量发 展"镍盐公司"'五融五打造'激发高质量 发展红色引擎"等3个典型案例获评 2024年国企改革创新成果。

完善考核评价机制。金川集团党建 考核与经营业绩考核联动,考核评价结 果与任免、薪酬、奖惩联动的党建工作责 任考核评价机制,刚性约束、刚性兑现, 促进党建工作从制度设计到推动落实全 过程与中心工作深度融合。基层党委科 学设立考评标准,将关键绩效指标纳入 党支部工作考核,实施双向挂钩考核机 制,做到党建工作和业务工作同谋划、同 部署、同实施,实现"1+1>2"的效果。

推行"党建十"工作模式 推动党支部工作与重点任务双向融合

根据不同产业、不同业务、不同目标 的车间,金川集团分类推行"党建十"工 作模式,"加什么"由车间的重点任务来 确定,"怎么加"由党支部想办法,把简单 "相加"转化为深度"相融",探索形成了 "党建十"经验做法,在集团314个党支 部全面推广,实现党支部工作与车间重 点任务双向融合、良性互动。

在生产型党支部全面推行"党建+ 安全生产"。通过"安全微党课""安全亲 情墙""安全结对互保""安全隐患随手 拍"等方式,把安全理念、操作规程、风险 辨识、隐患排查等融入党支部工作,有效 提升人员、设备、工艺、环境等关键安全 因素的管控水平。

在创效型党支部全面推行"党建+ 优本创效"。围绕成本控制、指标提升, 科学制订优本目标和创效措施,开展"我 为优本创效建言献策"主题党日活动及 "成本控制党员先行""节能标兵"选树等 活动,引导党员立足岗位稳增长、挖潜 力、控成本、增效益。2024年,金川集团 矿山出矿成本下降5%,镍、铜、钴加工 成本分别下降7%、9.9%和2.6%,优本 创效增利13.1亿元。

在科研型党支部全面推行"党建+ 科技创新"。围绕镍铜钴产业延链补链 强链,通过"党员+劳模"双创领航工作 室、"党员新产品研发孵化基地""党员揭 榜挂帅"、党员"凌云"创新小组、党员"创

以高质量 才 创 党 新党建 建 引 领高质量发展 方

客"小组等平台,发挥党员、劳模为核心 的创新攻关团队作用,关注行业发展方 向,运用前沿技术开展联合攻关,攻克 "4N5 无氧铜板材"制备技术,解决医用 重离子加速器关键部件用材进口替代; 5N高纯金、5N高纯铂、高温合金用高纯 镍、钴母材等高端材料产业化;"手撕镍" "手撕铜"实现量产;2项科技攻关成果 获得国家科技进步奖二等奖,10项成果 获省部级奖励。

在项目建设型党支部全面推行"党 建+项目建设"。围绕"十四五"66项重 大项目,强化与业主单位、建设单位、监 理单位党支部联建共建,坚持项目建设 到哪里,党组织和党员的作用就发挥到 哪里,通过"项目建设党旗红""三亮三比 三看""党员当尖兵、挑重担"等活动,解 决工期紧、任务重、协作难等突出问题, 保进度、保质量,保障省列重大项目40 万吨/年智能铜电解(一期)建成投产、金 川铜冶炼工艺技术提升项目"三连炉"炼 铜工艺全线贯通、7万吨三元前驱体及3 万吨铜箔等重点项目有序推进。

搭建基层党建实践载体 打造党小组和党员发挥作用的平台

金川集团把党建工作向一线拓展、

向党小组穿透、与班组工作结合,作为基 层党组织建设的发力重点,通过推进党 小组与基层班组"两组"融合,充分运用 党内立功竞赛、党员选题攻关、"一区一 岗两队"创建等实践载体,增强党小组的 组织力和班组的活力,带动全体职工立 足岗位、建功立业。

发挥党员带头作用,推动重点工作 落实。金川集团以重大项目、重点任务、 重要检修为主阵地,开展有重点、有特 色、有主题的党内立功竞赛129项。矿 山区域党小组通过开展"一名党员一面 旗,党员身边无事故"党内立功竞赛,克 服年度检修时间紧、任务重等困难,安全 高效完成检修任务。冶炼区域党小组常 态化开展"凝心聚力保项目,迎难而上建 新功"等党内立功竞赛,党员带头攻坚克 难,保障100吨/年黄金、1200吨/年白 银生产线工艺技术提升改造项目顺利投 产,10万吨/年动力电池用硫酸镍溶液 提升项目达产达标,40万吨/年智能铜 电解(二期)项目加快推进。

发挥骨干专业特长,合力开展关键 技术攻关。组织党员骨干成立攻关小 组,紧盯生产现场工艺流程、技术装备等 瓶颈问题,以年度为周期,实行清单化管 理,集中力量开展技术攻关,挖掘生产一 线党员智慧,以"微创新"激发职工创新 活力。先后完成攻关项目421个、技术 创新成果2239项,一批攻关成果在生产 现场转化运用,阴极整形智能加工装置 的研发及应用获得甘肃省第十七届职工 技术创新成果特等奖,熔炼炉"三调""四 控制"生产水淬合金先进操作法被评为 "第八届甘肃省先进技术操作法"。

发挥岗位示范作用,推动急难险重 任务突破。结合基层班组重点难点工 作,设立党员责任区629个、党员示范 (先锋)岗355个、党员突击队和党员服 务队243个,推动党员在重要岗位、关键 区域充分发挥示范带动作用。设立"线 缆拉丝质量"等党员责任区,由业务精良 的党员带头做好关键环节质量控制;设 立"爆破安全"等党员示范岗,由党员带 头查隐患、反"三违",严控爆破风险;组 建"冷却器清堵"等党员突击队,解决现 场突发问题,完成抢修等急难险重任务; 组建"井下标准化用电技术支持"等党员 服务队,党员作出"保障+品质""质量+ 效率"服务承诺,义务献工,为井下作业 小组提供技术服务。

(来源:中国有色金属报)



-记职工医院呼吸科专家张靖

2024年9月的一天凌晨2时,金川集团职工医院呼 吸与危重症医学科住院部病房红灯骤亮……

一位75岁的慢阻肺患者血氧饱和度骤降至70%,监 护仪发出刺耳的警报。值班医生冲进病房时,一个扎着 低马尾的身影已经俯身在病床前——呼吸与危重症医学 科主任医师张靖的手指快速调节着无创呼吸机的参数, 另一只手轻按患者颤抖的肩膀:"别怕,跟着我的节奏呼 吸。"十分钟后,血氧指数开始爬升,她弯腰查看面罩的每 个卡扣,转身时白大褂衣摆扫过床沿,像一片掠过惊涛

这是张靖职业生涯中第多少次与死神短兵相接,或 许连她自己都记不清了。从医学生到职工医院呼吸科领 军人,这条用听诊器丈量的路上,她既是手持柳叶刀的战 士,也是患者生命长河的摆渡人。

呼吸之间:从纤维支气管镜到生命通道

学医前,张靖不曾想到,那根直径仅6毫米的纤维支 气管镜,会成为她撬动生命奇迹的支点。"呼吸科医生的 眼睛必须长在气管里",这句看似玩笑的话,成为她职业 生涯的注脚。

2017年深冬,一位70岁老人因大咯血从外院转入, 鲜血不断从口鼻涌出,出血量顷刻间达到500毫升,家属 看着盆子底部厚厚的鲜血,顿时慌了神。经张靖治疗后, 老人咯血得以改善,通过CT显示右肺中下叶支扩病灶如 火山喷发。张靖意识到:"如果不进行肺叶切除,这不是 止血战的结束,而是止血战开始。"她建议老人进行手术 根治咯血。听从建议后,老人成功实施了肺叶部分切除 术。术后老人攥着张靖的白大褂衣角:"张主任,我的命 是您从血泊里捞回来的。"

呼吸的重量: 当生命悬于一线时

在呼吸与危重症医学科病房,每个肺泡都承载着生 命的千钧之重。2021年那个飘雪的清晨,一位80岁的呼 吸极度困难的老人被轮椅推进诊室时,凹陷的胸廓随着 呼吸剧烈起伏,像台即将散架的老风箱。家属因经济压 力拒绝转入ICU,张靖却在普通病房查房时捕捉到叩诊 音里的异样——左肺叩诊音为谷音。"立即床旁平片!"发 现自发性气胸的瞬间,张靖亲自操刀实施胸腔闭式引 流。当气泡引流液顺着透明液面下蜿蜒而出时,监护仪 上的血氧数值开始攀升,家属红着眼眶喃喃:"比我们更 舍不得老人离去的,真的是医生啊。"

老人康复出院时,家属送来锦旗,"医德高尚、医术精 湛"八个烫金大字在张靖看来恰是医者本分:"我们不是 创造奇迹,只是不让医学的局限成为患者的绝境。"

呼吸的守望:在晨雾中捕捉癌细胞的踪迹

2019年的某个清晨,张靖在阅片灯前久久凝视。60 岁刚退休银行职员李先生的CT片上,右下肺那个6mm 的磨玻璃结节犹如晨雾中的幽灵

"这个病灶有血管穿行,边缘

毛刺像是癌细胞伸出的

触角。"她力排众议建

议手术,病理结果验

证了早期肺腺癌的 /

毒。"

像警察破案一样,医生在看病时也需要找到病因,才能精 准治疗。当病魔来袭,呼吸是抵御疾病、延续生命的基 础,也是其他医疗救治行为的基础,这是"呼吸与危重症 医学科"存在的意义,也是呼吸科医生的职责所在。 呼吸的力量:气管镜下的生命密码

坚守。张靖坦言,疑难杂症对于医生而言是一种考验,就

这种"毒辣"背后,是15年追踪近80例肺结节患者的

"张主任的支气管镜有透视眼!"这句在科室流传的 玩笑,藏着呼吸科团队最深的敬佩。2019年冬天,一位 60岁反复咳血、浓痰多的患者慕名找到了张靖,在支气管 镜深人右肺中叶时,张靖却捕捉到黏膜下隐约的异常褶 皱,老人患有铜绿假单细胞菌感染,在静点药物与支气管 镜下灌洗注射药物双管齐下治疗后,老人症状明显改善 了。在时隔两年后,曾经天天往医院跑的老病号,再次坐 到了张靖面前复查时,亲切的称她为"医生妈妈"。

"支气管下的直觉"源自她三十年如一日的执着。作 为一名医生,张靖时刻保持对新知识的渴求。她不断提高 自己的知识储备,学习新的技术,力求为患者提供更优质 的诊疗服务。2007年在兰州军区总医院进修学习纤维支 气管镜操作,2014年在第三军医大学附属新桥医院进修学 习纤支镜检查及呼吸系统疾病诊治。张靖常说:"只有不 断学习,才能跟上医学发展的步伐,才能更好地服务患 者。"她这种追求卓越的信念,感染着身边每一个人。如 今,她的支气管镜操作教学成了科室的"武功秘籍"

呼吸的延伸:从临床到科研的破壁之旅

"呼吸疾病恶化成危重症的风险极高,这便是科室定 名呼吸与危重症医学科的关键考量。"捕捉到这一紧迫现 实,张靖在完成日常繁重诊疗任务之余,毅然将科研矛头 指向呼吸危重症领域。支气管镜镜头与临床的听诊器, 在张靖手中达成微妙平衡。近年来,她以第一作者发表 SCI 论文2篇、国家级论文2篇、省级论文4篇,第二主编

"呼吸与危重症医学科需要一支技术过硬的队伍去 攻坚,不断学习突破,共同守卫生命的呼吸自由。"寒暑交 替,张靖恪守着这份医生的职业使命感,积极在临床、科 研、教学领域耕耘,通过言传身教、手把手带教等方式,打 造了一支精干的学科医师团队,为医院呼吸与危重症专 业持续发展凝聚起不竭的动力。

新的一天,张靖准时出现在住院部走廊。她弯腰调 整着病人的呼吸机湿化器温度,顺手把另一位病人的雾 化器螺纹管盘成更顺手的弧度。窗外的朝阳掠过她胸前 的党徽,在听诊器上折射出细碎的金光。

从青丝到华发,从听诊器到支气管镜,在这条走了30 年的医学路上,张靖始终保持着最初填写志愿时的虔 诚。那些SCI论文里的数据曲线,抢救成功的监护仪波 形,患者档案里工整的随访记录,共同谱写着属于呼吸科 医生的生命交响曲。

> 张靖,这位手握呼吸机参数的指挥家,依然在 每个清晨整装待发,准备奏响新的乐章。



